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Blatt5: Punkte, Geraden und Ebenen im IR3 MLAE 1& 2

Aufgabe 1:

(a) Teilen Sie die Strecke AB mit A = (−9, 15,−2) und B = (−12,−6, 4) in drei gleich-
lange Teile. Bestimmen Sie die Teilungspunkte.

(b) Gegeben sind die Ecken eines Dreiecks A = (−2, 2, 0), B = (−1, 0, 2) und C =
(−5, 2,−3). Berechnen Sie den Winkel α bei der Ecke A und den Flächeninhalt des
Dreiecks.

(c) Gegeben ist das Dreieck ABC mit: A = (6, 5, 5), B = (2, 7, 3) und C = (2, 2, x).
Berechnen Sie x so, dass die Fläche des Dreiecks 28 wird.

Aufgabe 2:

Der Vektor

d =

 7
a
b


steht auf den Vektoren

b =

 4
3
8

 und c =

 −520
9


senkrecht. Berechnen Sie a und b.

Aufgabe 3:

Berechnen Sie  1
2
−3

×
 −45
−2

 .

Aufgabe 4:

Es seien a, b, c ∈ IR3. Zeigen Sie, dass

(a× b)× c =< a, c > b− < b, c > a

gilt.

Tipp: Multiplizieren Sie beide Seiten aus.

Aufgabe 5:
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Stellen Sie die Parametergleichung der Geraden g auf, die durch den Punkt P = (1, 0, 3)
verläuft und normal zu den beiden Geraden

h1 =

 1
0
3

+ t

 2
−1
2

 und h2 =

 −12
0

+ r

 1
3
1


ist.

Machen Sie sich eine Skizze von der Situation, so dass Sie Ihenen anschaulich klar ist.

Aufgabe 6:

Stellen Sie die Koordinatengleichung der Ebene auf, die durch den Punkt P = (2,−1, 1)
verläuft und orthogonal zu den Ebenen

E1 : 3x+ 2 y − z + 4 = 0 und E2 : x+ y + z − 3 = 0

ist.

Aufgabe 7:

Gegeben sind zwei Ebenen E1 : 2x− y + 3 z + 4 = 0 und E2 : x+ y − 2 z − 3 = 0 und
ein Punkt P = (2, 0,−1). Gesucht ist eine Parametergleichung der Geraden g, die durch P
geht und zu beiden Ebenen parallel ist.
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Lösungen: Blatt5: Punkte, Geraden und Ebenen im IR3 MLAE 1& 2

Lösung 1:

(a) Wir erhalten die Teilungspunkte T1 und T2 gemäs̈

T1 = A+
1

3
(B − A) =

 −915
−2

+
1

3

 −3
−21
6

 =

 −108
0


T2 = A+

2

3
α(B − A) =

 −915
−2

+
2

3

 −3
−21
6

 =

 −111
2

 =

(b)

α = 135◦

(c)

F =
1

2
‖(B − A)× (C − A)‖2 =

1

2

∥∥∥∥∥∥
 −42
−2

×
 −4
−3
x− 5

∥∥∥∥∥∥
2

=

∥∥∥∥∥∥
 x− 8

2x− 6
20

∥∥∥∥∥∥
2

=
√

(x− 8)2 + (2x− 6)2 + 202
!

= 28 (Hier verwenden Sie gerne den TR)

⇔ x ∈

{
4± 2

√
455

5

}

Lösung 2:

a = 4 , b = −5

Lösung 3:

 1
2
−3

×
 −45
−2

 =

 2 · (−2) − (−3) · 5
(−3) · (−4) − 1 · (−2)

1 · 5 − (−4) · 2

 =

 11
14
13


Lösung 4:
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Lösungen: Blatt5: Punkte, Geraden und Ebenen im IR3 MLAE 1& 2

Es gilt

(a× b)× c =

 a2b3 − a3b2
a3b1 − a1b3
a1b2 − a2b1

×
 c1

c2
c3


=

 a3b1c3 − a1b3c3 − a1b2c2 + a2b1c2
a1b2c1 − a2b1c1 − a2b3c3 + a3b2c3
a2b3c2 − a3b2c2 − a3b1c1 + a1b3c1


und

< a, c > b− < b, c > a =

〈 a1
a2
a3

 ,

 c1
c2
c3

〉 b1
b2
b3

−〈
 b1

b2
b3

 ,

 c1
c2
c3

〉 a1
a2
a3


=

 a1c1b1 + a2c2b1 + a3c3b1
a1c1b2 + a2c2b2 + a3c3b2
a1c1b3 + a2c2b3 + a3c3b3

−
 b1c1a1 + b2c2a1 + b3c3a1

b1c1a2 + b2c2a2 + b3c3a2
b1c1a3 + b2c2a3 + b3c3a3


=

 a2c2b1 + a3c3b1 − b2c2a1 − b3c3a1
a1c1b2 + a3c3b2 − b1c1a2 − b3c3a2
a1c1b3 + a2c2b3 − b1c1a3 − b2c2a3


�

Lösung 5:

g : P + λ̃

 2
−1
2

×
 1

3
1

 =

 1
0
3

+ λ

 −10
1


Lösung 6:

a =

 3
2
−1

×
 1

1
1

 =

 3
−4
1


Daraus ergibt sich für die gesuchte Ebene

E : 3x− 4 y + z + d = 0

d wird nun so bestimmt, dass P ∈ E gilt:

3 · 2− 4 · (−1) + 1 + d = 0 ⇔ d = −11

⇒
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Lösungen: Blatt5: Punkte, Geraden und Ebenen im IR3 MLAE 1& 2

E : 3x− 4 y + z − 11 = 0

Lösung 7:

g : P + t

 a1
a2
a3

 , mit

〈 2
−1
3

 , a

〉
=

〈 1
1
−2

 , a

〉
= 0

〈 2
−1
3

 ,

 a1
a2
a3

〉 = 0 ∧

〈 1
1
−2

 ,

 a1
a2
a3

〉 = 0

⇔ 2 a1 − a2 + 3 a3 = 0

a1 + a2 − 2 a3 = 0

⇔ a2 =
7

3
a3

a1 = −
1

3
a3

⇒

g :

 2
0
−1

+ t

 −17
3


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